



“有色金属之乡”的转型之路

——郴州市建设资源型产业转型升级示范区综述

□ 郴州日报·今日郴州客户端全媒体记者 张倩佳

郴州矿产资源丰富，是闻名的“有色金属之乡”。

长期以来，郴州立足丰富的矿产资源，资源型产业蓬勃发展，资源型产业成为了支柱产业，在创造财富、带动就业、增加税收等方面发挥了重要作用。

改革开放以来，郴州市资源型产业曾经历过一段急剧扩张期。大约从20世纪80年代起，郴州采矿业进入了一个“狂欢时代”，街头巷尾处处可闻“挖矿一夜挖出一个富翁”的离奇故事。郴州“矿老板”一度成为暴发户“代言人”，他们靠开矿，短时间集聚了大量财富，腰缠万贯，挥金如土。

畸形发展的矿业经济为郴州带来了巨大财富，矿业经济一度占到全市生产总值的60%以上、规模工业增加值的70%以上、财政总收入的75%。然而，对资源的过度依赖带来的“繁荣”背后，产能落后，结构单一，增长乏力，安全事故频频发生，官矿勾结触目惊心、社会治安陷入混乱，郴州自然生态遭遇到严重破坏。

“转型升级”这个名词，注定成为一代郴州人的奋斗目标。



产业发展换新颜

郴州工业与共和国共成长，走过筚路蓝缕艰苦创业、披荆斩棘奋力发展的光辉历程；郴州工业与新时代齐奋进，积极贯彻新发展理念，加快推进资源型产业转型升级示范区建设，争做“三高四新”排头兵。

如今，郴州上下牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，积极贯彻新发展理念，努力推动高质量发展，全力稳增长、调结构、促转型，资源型产业转型升级迈出了可喜步伐，产业发展焕发出新局面。

传统有色金属产业发展由低端到高端，转型升级步伐加快。

走进郴州市永兴县柏林工业园，平坦开阔的道路一旁，一行行参天的柏树在湛蓝的天空下与白云相接，厂房整齐划一，不远处是一幢幢整齐的居民楼，房前屋后绿草如茵。

此番景象让人很难将它与“危废”“冶炼”构成联想。这个公园一般的工业园区，聚集并培育了一批稀贵金属综合回收利用龙头企业，与太和工业园一起成为郴州市永兴县的稀贵金属再生资源利用产业集聚区。

“中国银都”永兴县境内设有银矿，却是中国第一大白银产地，铋、碲产量几乎占全球一半，铂、钯、铟等金属产量也居中国前列，创造了“无矿开采”的奇迹。

永兴稀贵金属再生利用产业发源于明末清初，迄今已有300多年历史，一代代永兴人不断创新技艺、整合升级，规模金银企业一度达130余家，从业人员达4万多人。300多年的“淘金”路上，永兴也曾陷入困境。

在利益的驱使下，“村村点火、户户冒烟”成为常态，对生态环境造成了严重影响，也不利于产业做大做强。

于是，永兴县以稀贵金属再生利用产业链整合升级为契机，着力建设以循环经济工业园为龙头，以柏林、太和工业园为基础的稀贵金属再生利用产业集群区，对全县稀贵金属企业通过重组整合、技术创新、联大靠强推进转型升级，对不符合安全生产、

污染防治要求的企业坚决预计取缔关闭，最终整合30家入园主体企业，统一进驻柏林、太和工业园区，实行集约化发展。

2020年，园区稀贵金属企业产值过10亿的企业有雄风、众德、贵研、阳光、金润、招金、元泰、建勋等8家，金润碲业、雄风环保上缴税收分别达2.13亿元、0.84亿元。

如今，永兴县先后获批国家循环经济示范县、国家稀贵金属再生资源利用产业化基地、国家“城市矿产”示范基地。

从低端生产向高端生产发展，永兴县的蜕变之路，也是郴州市资源型产业华丽转身的生动写照。

当前，郴州市正在全面对接省“十四五”规划和有关政策，全力将郴州建成“全国重要的有色金属新材料基地”，把大力发展稀贵金属产业作为郴州贯彻省委“三高四新”战略的重要抓手。

同时，在面对资源型产业发展过程中的环境污染问题，郴州深入贯彻习近平生态文明思想，坚持以发展绿色制造为目标，大力推进供给侧结构性改革，持续推进淘汰落后产能攻坚战。“十三五”期间，全市万元规模工业增加值能耗年均下降8.5%。嘉禾县淘汰落后产能经验列入全国典型案例库。

郴州市还被国家工信部批准为第二批全国工业资源综合利用基地，郴州高新区获评省级绿色园区，东江湖大数据产业园获评国家绿色数据中心。

培育新兴产业发展，孕育发展新动力。

近年来，郴州市着力于招商引资，着眼于资源型产业转型升级和替代发展，瞄准对接“三个500强”，大力推行产业链整体转移、上下游企业抱团发展的高效招商模式，让资金流、人才流、信息流等从原来“孔雀东南飞”变成“孔雀东南回”。

北瞻衡岳，南峙五岭，东界江西，西连永州……郴州是湖南省的“南大门”，是中部地区对接粤港澳的“桥头堡”，更是珠三角产业转移进入中西部地区最直接、最便捷的通道之一。



立足优势谋发展

我市坚持创新驱动驱动。近年来，我市相继出台了《郴州市鼓励和推进科技研发促进成果转化的若干政策》《关于推进科技成果中间试验转化工作的意见》等一系列政策文件，对资源型产业企业科技创新和人才引进工作进行引导和支持。郴州市积极落实资源型产业企业高新技术企业税收及奖补政策，支持鼓励32家资源型产业领域企业成功申报高新技术企业。同时，郴州市深入推进政府与院校、企业与院校合作，市本级科技计划项目将资源型产业纳入重点支持范畴。

我市坚持特色园区推动。“十三五”以来，立足自身资源优势和产业基础，郴州市逐步形成了有色金属、石墨、矿物宝石、精细化工、装备制造、电子信息6大产业集群和9条优势产业链，并逐步确定了适合园区发展的主导产业和特色产业。

我市以高起点规划、特色发展、创新驱动、项目支撑、环境优化、改革赋能等为基本原则，不断强化园区的绿色发展理念，建立绿色低碳的园区发展经济体系，推动园区资源型产业逐步向绿色化、低碳化、安全化、循环化的产业进行转型，建设资源利用最优、产出效益最高的低碳循环园区。

功夫不负苦心人，郴州市建立起湖南（广东）家居智造产业园、北湖区鲁塘石墨产业园、东江湖大数据产业园、资兴硅材料产业园、临武玉宝石产业园、嘉禾铸造锻造产业园、宜章氟化产业园、汝城广东电子智能科技产业园、永兴县新材料新能源产业园等一批专业特色园区，有力推动了资源型产业转型升级和新兴产业替代发展。

我市坚持资源集约利用联动。我市积极引进央企、省企入驻开发整合资源，中国五矿、华润集团、中国建材、中化集团、黄金集团等央企省企相继来郴。据统计，2009年以来，全市与央企省企合作协议投资累计1780亿元、到位资金382亿元。华润电力AB厂、中化蓝天宣章基地、中国建材南方石墨、湖南有色氟化学等一批项目相继建成，引领郴州市资源型产业转型升级。

我市还创新矿业管理体制，实



永兴县柏林工业园全景

(本版图片均为资料图)